



# **ЭКСПЕДИЦИЯ В ПРОШЛОЕ**

**Республиканский заочный творческо-исследовательский  
проект по краеведению**



**Наша команда.**

**Нас 7 учеников 7 класса и два учителя**

# 24 ОКТЯБРЯ 2020 ГОДА МЫ ЕЗДИЛИ НА ГОРУ ВОТТОВААРА

- Не хотим повторять то, что уже известно об этой горе
- Напишем о своих впечатлениях
- Что нас заинтересовало?
- На что мы обратили внимание?
- Наша поездка будет иметь продолжение.



- Когда мы ехали на Воттоваару, мы думали, что побываем в мистической атмосфере, увидим сейды и лабиринты.
- Увидим изогнутые деревья.
- Проверим, обитают ли на горе птицы и звери.



Обычно туристы едут от Петрозаводска до посёлка Гимолы, в котором находится указатель: «Гора Воттоваара 20 км.» Затем они поднимаются на южную точку горы.

А мы поехали дальше. Доехали до посёлка Суккозеро, а оттуда поднялись на северный склон горы.

Оказывается, то, что видели мы, не видят те, кто едет на гору через Гимолы.

Нашим проводником был Сергей Михайлович Симонян, первооткрыватель горы.

Как встретила нас  
Воттоваара?

**СНЕГОМ!**

Что мы увидели  
на горе?



# Дерево «Дракон»



# Камень с ровной круглой дыркой





# Расселин ы





**Не кратер ли  
вулкана?**





**Озеро на горе. И не  
единственное!**





**Сейд  
?**





**Сейд!**





**Что видно с  
горы?  
Вот это вид!**



**И мы идём в туман  
за своим проводником  
по каменным  
ступеням**



**А на горе  
туман...**





**Откуда такие  
нагромождения  
камней?**





**Как появились такие  
деревья?**



И таких камней. И таких деревьев

...





**А этот «Ведьмин колодец», оказывается, с южной стороны**



**Вернулись с горы.**

**Прощаемся с нашим проводником**

## КНИГА «ЗА ЧЕРТОЙ МИЛОСЕРДИЯ»

- В романе Дмитрия Гусарова «За чертой милосердия» рассказано о том, как шесть партизанских отрядов, объединённые в 1-ю партизанскую бригаду под командованием Ивана Антоновича Григорьева, совершили 57-дневный поход в тыл врага из района Сегежи в Поросозеро. Это было в 1942 году.



- По карте Сергей Михайлович Симонян проложил маршрут движения партизанской бригады. Во время трелёвки леса здесь нашли сапёрную лопату, гильзы... В книге описана высота 264,9, на которой партизаны вели бои в окружении. Он нашёл эту высоту! На ней обнаружили останки погибших, котелки, питание для рации, патроны. Поиск погибших партизан стал для Сергея Михайловича Симоняна делом жизни. И нам он сказал, что летом занимается поисковыми работами.
- Может быть, у нас получится подключиться к его работе.
- А книгу-то мы обязательно прочитаем!



- ▣ **Сергей Михайлович Симонян, житель посёлка Суккозеро, выступает против шаманов. Всё объясняет с научной точки зрения. Например, почему такие кривые деревья?**
- ▣ **Оказывается, весной, когда сосна становится мягкой и растёт, сверху на неё давит снеговая шапка, в результате и получаются искривления.**
- ▣ **А огромного глухаря на горе мы видели, ещё видели на свежеснежившем снегу следы птиц и мышей.**



- Всё больше людей приезжают на Воттоваару.
- И мы надеемся, что ещё побываем там.
- А пока наша экспедиция в прошлое состоялась!



МОУ «СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 35»  
г. ПЕТРОЗАВОДСК

- Ученики 7 А класса: Белов Никита, Букин Вадим, Васильев Вадим, Иваницкий Алексей, Кочанова Евгения, Лебедев Максим, Силкина Дарина.
- Классный руководитель Третьякова Жанна Васильевна
- Учитель истории, Моей Карелии Тидякина Светлана Рудольфовна

